

竞技观察

3月26日晚,贵州省首届“美丽乡村”篮球联赛总决赛在黔东南苗族侗族自治州台江县台盘村打响,观赛群众层层叠叠,现场气氛热烈。

与此同时,千里之外的福建厦门凤凰体育馆流光溢彩,2023年中职篮(CBA)全明星正赛开赛,为期3天的全明星周末活动迎来高潮。

从“乡土气十足”的台盘村,到众球星云集的厦门,跨越山海,业余篮球赛事与职业篮球赛事交相呼应,为球迷奉献了一个美妙的篮球之夜。

运动热情,千里传递

台盘村的篮球赛由“六月六”吃新节篮球赛发展而来,参赛球员来自当地各族群众,解说员在普通话和方言之间自如切换,中场休息拉拉队表演民族特色歌舞,比赛获胜的奖品是黄牛、香猪、西瓜……火热的现场氛围和“接地气”的办赛风格,自2022年在互联网走红之后引起广泛关注,网友誉之为“村BA”,参赛队伍从刚开始来自周边乡镇,发展到整个黔东南各县。

今年的总冠军角逐在黔东南州、铜仁市、毕节市和遵义市的4支代表队之间展开。尽管主办方对球场进行了扩建改造,采取增加停车场和观众席等措施,但依然无法满足球迷的观赛需求,不少观众专程从外地,甚至从外省份赶来,就为一睹“村BA”的盛况。大家在周边的商铺买来塑料凳,或租来人字梯,都想找一个好的观赛视角。

经过激烈比拼,最终黔东南州队获得冠军,遵义市队获得亚军,铜仁市队获得第三名。“比赛氛围很好,观众的欢呼让我们格外起劲。”遵义市队球员再点说。有网友评论说:“比赛展现了人们对篮球最淳朴的热情,看到这场面,的确很感动。”

火爆的赛场气氛仿佛隔空传递。新落成的厦门凤凰体育馆——纯白色为基底,流线加以塑形,犹如凤凰升腾之势,建筑面积达15.5万平方米,比赛场馆座位数为1.8万座。作为全国最大的单体体育馆,凤凰体育馆选择CBA全明星周末作为自己的“首秀”。走进场馆,首次进入全明星正赛阵容的张宁特别感慨:“第一次在这么好的篮球馆比赛,第一次面对这么多球迷,真兴奋!”

久违的热情气氛似乎激发了所有球员的斗志和状态,星锐赛、技巧挑战赛、三分球远投大赛、扣篮大赛次第铺开,全明星正赛最后上演。南区明星队和北区明星队每球必争,比分始终不能拉开,常规时间内两队战平,CBA全明星周末正赛历史上首次打进加时赛。“个人感觉这次是球员最认真的一次全明星赛。”北区明星队首发后卫赵继伟说。

服务大众,丰富生活

在成为火爆全网的“村BA”之前,台盘村篮球赛其实已经默默走过数十年的历史。台盘村有272户近1200人,多为苗族群众。农历六月初六,是当地苗族农事节日“吃新节”。按惯例要举办斗牛、赛马、吹芦笙、唱苗歌等文体活动,篮球赛则是传承已久的重头戏。驻村第一书记张德介绍:“过吃新节打篮球,就像春节吃饺子,年年都要举办,是件很快乐的事情。”

如今,台盘村篮球场不仅是村民打球、散步、跳舞的运动场地,而且也是平时村民议事、开展集体活动的重要公共场所。“我们篮球竞技水平没有职业球员那么高,但打篮球的氛围确实有得一比,篮球是大家生活中不可或缺的一部分。”张德说。

从2012年进入联赛开始,福建籍球员王哲林便是全明星周末的常客,回到“主场”的王哲林如鱼得水,身高2米14、作为中锋的他运用后卫技术,一招“体前双变向”成功突破郭艾伦并得分,引来全场球迷的尖叫。郭艾伦并不恼,他说:“比赛很激烈也很开心,观众也会充分享受篮球运动的乐趣吧。”郭艾伦还在技巧挑战赛、蹦床扣篮表演中尽情“耍宝”,引得球迷放声欢笑。

赛场回报观众,场下服务球迷。回到母校厦门十中的林薇一改联赛“神射手”的形象,耐心地带领学弟学妹们完成了一场趣味纷呈的篮球互动,通过投篮、上篮和篮球赛,向现场球员和学生传授篮球技巧。“学校的篮球特色建设不只是培养优秀的运动人才,更形成深厚的篮球文化,为学生全面发展提供良好的校园环境。”厦门十中校长迟建伟说。

全明星周末到今年已是第二十八届,从最初的红黄两队20名球员打表演赛,到如今球迷翘首以盼的篮球盛会,全明星周末的发展充分说明:根植乡土,形成体育文化,是一项赛事获得长久生命力的关键。

北京体育大学中国体育政策研究院执

在青海玉树,漫步街头,常能见到身穿球衣在空地踢球的爱好者。到了晚上,众多足球场灯火通明,一场场对决吸引周围群众驻足观看,叫好声连连。

青海省玉树藏族自治州地处青藏高原,平均海拔超过4200米,部分地区含氧量不到内地一半。这里的孩子适应力更强,拥有强健的体魄,这为当地青少年足球项目开展提供了便利。

玉树藏族自治州八一职业技术学校副校长王俊在2006年和队友组建了一支足球队,并夺得2006年青海省第十四届运动会男子足球项目冠军。这让王俊收获了满满



贵州省首届「美丽乡村」篮球联赛总决赛和中职篮全明星赛正赛同晚打响

业余赛事职业赛事隔空辉映

本报记者 范佳元

核心阅读

3月26日晚,从“乡土气十足”的贵州台江台盘村,到众球星云集的福建厦门,跨越山海,业余篮球赛事与职业篮球赛事交相呼应,为球迷奉献了一个美妙的篮球之夜。



行院长鲍明晓表示,无论是“村BA”还是CBA,人们之所以喜爱篮球,说明体育已经融入人们的生活。CBA未来要带动和促进更多“村BA”发展壮大,进一步夯实篮球运动的群众基础。

打造品牌,促进发展

篮球赛的火爆,给台盘村带来了实实在在的好处。据贵州省体育局统计,截至目前,贵州省首届“美丽乡村”篮球联赛已开展超过5000场比赛,有效带动了举办地经济社会的发展。

台盘村家庭收入以商贸为主,以“村BA”为契机,众多村民的营收呈现明显的

青海玉树藏族自治州为孩子走上绿茵场搭建平台

校园联赛带动青少年足球普及

本报记者 刘雨瑞

的成就感,也让他进一步思考能否让更多人参与足球运动,强身健体,享受足球带来的乐趣?想要推动当地足球运动发展的种子,在王俊心里种下。

2014年,王俊任玉树藏族自治州全民健身指导服务中心主任,他对推动足球活动开展有了更深刻的理解。他意识到要推动

当地足球运动发展,仅凭热爱并不够,还需建立健全梯次培养体系,筑牢足球项目根基,以校园足球为切入点,为热爱足球的孩子们搭建成长的平台。

玉树市是州府所在地。为了促进更多足球“好苗子”成长,王俊与市教育局积极沟通,决定举办玉树市校园足球联赛。如今,



图①:3月27日,贵州省首届“美丽乡村”篮球联赛总决赛现场。

新华社记者 欧东衢摄

图②:3月25日,贵州省首届“美丽乡村”篮球联赛,黔东南州队球员解涛(右)和铜仁队球员王连波在跳球。

新华社记者 刘续摄

图③:3月26日,CBA全明星赛,南区明星队球员王哲林(上)在比赛中投篮。

新华社记者 孟永民摄

图④:3月26日,一名小学生在贵州省首届“美丽乡村”篮球联赛总决赛赛前游戏环节中赢得奖品鸭子。

新华社记者 刘续摄

“赛事经济”的特征。据媒体报道,2022年“吃新节”篮球赛期间,村里规划近500个摊位,接待游客40万人次,实现旅游综合收入2100多万元。

从竞赛表演业的角度来看,贵州省并没有知名俱乐部活跃在国内职业联赛中,但没有职业球队并不等于没有球迷。“村BA”的火爆说明,国内篮球市场潜力极大,球迷的需求仍有待挖掘。对此,中央财经大学体育研究中心主任王裕雄表示:“‘村BA’并没有出售门票,更谈不上版权费用,但它一样可以在获取巨大流量后为主办方带来不小的收益。”王裕雄认为,“村BA”办赛的初步成功对未来竞赛表演业盈利模式具有借鉴意义。

CBA全明星周末创办以来,足迹遍布全国14座城市,而厦门则是第十五座城市,这也是该项赛事第一次走进福建。在为期3天的全明星周末里,有着120余年篮球历史的厦门厚积薄发,从校园篮球到基层篮球,从莘莘学子到普通球迷,厦门篮球相关人士与CBA联盟充分交流互动。厦门市副市长廖华生表示:“厦门将着力发展篮球,并努力在国内篮球事业发展提供最好的舞台,接下来将研究出台扶持篮球事业和产业发展的相关措施,促进这项运动在厦门蓬勃发展。”

足球运动已在玉树市的学校中广泛开展,几乎每所学校都做到了班有班队、校有校队,足球队之间还经常进行比赛交流。至今,校园联赛已成功举办4届,3000多名师生参与其中。

随着越来越多学生参与足球运动,当地足球氛围渐浓,人们对体育场地、健身器材的需求也水涨船高。

近年来,北京市作为对口支援地区累计投入4778万元协助玉树藏族自治州进行运动场地的建设和提质升级。目前,全州学校、社会场所共有足球场地106块,平均每万人拥有足球场2.45块。

体坛观澜

当更多退役运动员走进校园任教,当更多孩子充分享受运动乐趣,更多全面发展的人才将涌现出来

从女排奥运冠军林莉到乒乓球世界冠军刘国正,再到羽毛球世界冠军陈金,越来越多的优秀运动员退役后选择到大学任教。还有很多退役运动员走进中小学,换一个“赛场”继续发光,帮助更多孩子爱上运动。

近年来,“健康第一”的教育理念深入人心,学生参与体育运动的热情日益高涨,但体育教师尤其是具备高水平专业能力的体育师资欠缺问题依然存在。退役运动员走进校园担任体育教师、教练员,有助于加强学校体育工作,也为运动员退役后的发展提供了选择,成为破解这一瓶颈的有效之举。

将退役运动员引入学校体育教学,一方面可以按照课标要求做好“普及”,让学生更好掌握一两项运动技能,养成爱好锻炼的习惯;同时能结合退役运动员自身所长抓好“提高”,在运动项目普及、后备人才培养、运动文化涵养等方面大展身手。当然,这也对退役运动员提出了更高要求,除了提升专业能力,还要具备相应的体育教学和管理能力。

退役运动员走进校园,教师资格和编制问题需要考虑。如何解决这一问题?不少地方因地制宜想办法、找出路。在四川成都,搭建体育教师共享中心,实行教师统管统用,资源配置共享;在山东,全省大中小学设置体育教练员专业技术岗位,有效缓解教师编制短缺问题;在江苏,组织更具针对性的培训,帮助退役运动员通过教师资格考试……

各地做法虽不尽相同,但相关部门通力协作的经验值得借鉴。只有在岗位设置、职称评聘、组织管理方面形成规范,才能更加有效地激励退役运动员在学校体育教学中全力以赴、干出实绩。

从新修订的《中华人民共和国体育法》到今年2月出台的《关于在学校设置教练员岗位的实施意见》,一系列政策相继出台,完善顶层设计,明确具体目标。可以预见,今后退役运动员进校任教的路径将更为畅通。当更多退役运动员走进校园任教,当更多孩子充分享受运动乐趣,更多全面发展的人才将涌现出来。

李洋

为退役运动员进校任教点赞

世界羽联巡回赛瑞士公开赛

中国队获得1金1银

本报北京3月27日电(记者孙龙飞)北京时间26日,世界羽联巡回赛瑞士羽毛球公开赛在巴塞爾结束。仅派出部分主力选手参赛的中国队闯入男双和混双决赛,最终蒋振邦/魏雅欣获得混双金牌,任翔宇/谭强获得男双银牌。

本站比赛,中国队混双项目派出00后组合蒋振邦/魏雅欣和曾在东京奥运周期搭档过的何济霆/杜玥出战。决赛面对6号种子、世界排名第十一位的马来西亚队组合吴顺发/赖洁敏,蒋振邦/魏雅欣敢打敢拼,最终以2:1战胜对手。此前,在3月19日结束的中国(瑞昌)国际羽毛球大师赛上,蒋振邦/魏雅欣也获得了混双金牌。

男双比赛,本赛季首次闯入巡回赛决赛的任翔宇/谭强,以0:2负于2号种子、印度队组合兰基雷迪/谢提,获得银牌。

男子重剑世界杯阿根廷站

中国队选手兰明豪夺得银牌

本报北京3月27日电(王亮、郝帅)在日前举行的2023年国际击剑联合会男子重剑世界杯阿根廷站上,中国队选手兰明豪发挥出色夺得一枚银牌,这也是他在本赛季收获的第二枚世界杯奖牌。

本站世界杯比赛共有196名运动员参加,中国队共派出8名选手参赛。比赛中,兰明豪以15:7战胜美国队选手闯入决赛,最终以13:15负于法国队选手巴尔德内获得银牌。这也是兰明豪世界杯赛的最好成绩。

2023年全国群众体育工作会议召开

本报杭州3月27日电(记者李洋)27日,2023年全国群众体育工作会议在浙江省杭州市召开,推动《全民健身计划(2021—2025年)》《关于构建更高水平的全民健身公共服务体系的意见》贯彻落实,部署2023年群众体育工作。

与会代表表示,要进一步强化群众体育“政府主导、部门协同、全社会广泛参与”的格局,从“我们要提供什么服务”向“群众需要什么样的服务”转变,为群众身心健康、幸福生活服务。

与会代表还实地走访了浙江省黄龙体育中心、杭州市西湖区文体中心、杭州北山街道百姓健身房等公共体育场馆开放使用综合试点单位。

海南出台多项举措促进文体会展活动

本报海口3月27日电(记者孙海天)日前,海南省人民政府办公厅印发《关于促进海南文体会展活动恢复振兴的若干措施》,推出多项举措,进一步促进海南文体会展活动。

重启六大品牌体育赛事活动。海南将继续支持举办环海南岛国际公路自行车赛、环海南岛国际帆船赛、海南高尔夫球公开赛、海南国际马拉松、国际旅游岛帆板大奖赛、海南省全民健身运动会,进一步提升品牌赛事影响力。

增加文化展演、体育赛事和会展活动产品供给。继续开展海南亲水运动季、沙滩嘉年华、越山向海人车接力巅峰赛等“体育+旅游”精品赛事。办好海南省全民健身系列赛事活动、青少年锦标赛和U系列赛事、竞技职业赛事、万宁冲浪系列赛事等体育赛事活动。全年举办各项体育赛事活动不低于500项。

丰富文化会展消费新业态。鼓励市场主体利用资源打造山地、水上、沙滩、低空空域等体育消费新业态、新场景项目,发展户外休闲运动和体育旅游。